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moto rettilineo uniforme

si dice rettilineo uniforme il moto di un corpo che si muove lungo una 
traiettoria che è una linea retta (rettilineo) ad una velocità costante 
(uniforme)





2 tipologie di moto rettilineo uniforme
MOTO CHE PARTE DALLA POSIZIONE 
ZERO

(GRAFICAMENTE, LA RETTA PARTE 
DALL’ORIGINE DEGLI ASSI)

MOTO CHE PARTE DA UNA POSIZIONE 
DIVERSA DA ZERO 

(GRAFICAMENTE, LA RETTA NON PARTE 
DALL’ORIGINE, MA DA UN PUNTO 
SULL’ASSE DELLO SPAZIO)

si dice che S “DIPENDE LINEARMENTE DA 
t”



LE LEGGI ORARIE
NEL MOTO CHE PARTE DALLA POSIZIONE 
0, LA LEGGE ORARIA è:

S = V . t

NEL MOTO CHE PARTE DA UNA POSIZIONE 
DIVERSA DA 0, LA LEGGE ORARIA è:

S = S0 + V . t



I MOTI RETTILINEI UNIFORMI AFFIANCATI



                    NELLA FIGURA, CI SONO DUE ATLETI.

QUINDI, SONO DUE ATLETI CHE 
COMPIONO DUE MOTI DIVERSI.

A (maglia verde) parte dal Via (posizione 0) 
e va a una V = 4m/s

B (maglia rossa) parte dal Via (posizione 0) 
ma va a una V = 3 m/s

CASO 1: STESSA POSIZIONE 
INIZIALE MA VELOCITA’ 
DIVERSE



QUALE POSIZIONE 
RAGGIUNGONO A E B 
ALL’ISTANTE T= 2 s ?

LA LEGGE ORARIA MI CONSENTE 
DI TROVARE LE DUE POSIZIONI, 
DI A E DI B, ALL’ISTANTE t = 2S.

PER A:

S = V . t

S = 4 m/s . 2 s = 8 m

PER B:

S = V . t

S = 3m in 1s x 2s = 6m all’istante 2s



CASO 2: POSIZIONI INIZIALI 
DIVERSE MA STESSA 
VELOCITA’

B (maglia rossa) parte dal via 
(posizione iniziale 0) e va a una 
velocità V = 3 m/s.

C (maglia gialla) parte dalla 
posizione 5 metri e va a una 
velocità V = 3 m/s.



LA LEGGE ORARIA MI CONSENTE 
DI TROVARE LA POSIZIONE DI B 
ALL’ISTANTE 3 SECONDI.

S = V . t

S = 3m/s x 3s =  9m

QUALE POSIZIONE OCCUPA C 
ALL’ISTANTE T = 3 s?

S = S0 + V . t

S = 5m + 3m/s x 3s = 14m

QUALE POSIZIONE 
RAGGIUNGONO B e C 
aLL’ISTANTE T= 3 s ?



CASO 3: POSIZIONI INIZIALI 
DIVERSE E VELOCITA’ 
DIVERSE

GLI ATLETI PARTONO IN POSIZIONI DIVERSE E 
HANNO VELOCITA’ DIVERSE.

A (MAGLIA VERDE) PARTE DA 0 E CORRE A 4 m/s

legge oraria: S = 0 + 4 m/s x t

C (MAGLIA GIALLA) PARTE DA 5 METRI E CORRE A 3 
m/s.

legge oraria: S = 5m + 3m/s x t



QUAL E’ L’ISTANTE IN CUI A 
RAGGIUNGE C E LO 
SORPASSA?

UTILIZZO LA LEGGE ORARIA 
PER TROVARE L’ISTANTE:

IL PUNTO IN CUI A 
RAGGIUNGE C E’ IL PUNTO 
IN CUI LE LORO POSIZIONI 
SONO UGUALI.

4m/s . t = 5 m + 3 m/s . t

4m/s .t - 3m/s .t = 5 m

1 m/s . t = 5 m                  t= 5 s

SA = SC



ESERCIZI
RIPASSO




